

# 4 铜草花苑

## 只要心存美好

□ 铜绿山矿 梅晓艳

我知道  
世界不是那么好  
生活也不是童话  
缤纷的梦境它很飘渺

虽然 荆棘拦路  
前路 风雨凄迷  
我依然 看见  
花朵 盛开在荆棘丛  
风雨后 朗朗的天

哪儿 不都是路么  
路通向哪儿 并不重要  
只要心存美好  
结局就会是美好

## 种菜记

□ 丰山铜矿 周雄飞

今年四月,看见有同事利用一些边角角的空地种菜,我也心动了,不禁也留了些心思。因为经常散步,看见离宿舍不远的地方有几块空地一直荒着,没人打理。一打听才知道,是附近农村居民的。抱着试试看的想法,居然成功了。

知道眼下正值种菜的时节,不想错过了。于是,在一个风和日丽的日子,借了铁耙和锄头后,便来到了荒地。没有片刻的停歇,拿起锄头就开始松土。地比我想象的要紧、要硬,还不到一刻钟,就有些喘不过气来,心里有了些退缩的念头。但一想到我最初的想法,又让我坚定了信心。虽然这之后的进程并不快,但我还是咬牙坚持了下来,等到几块地全部整理好,已经是夕阳西下了,我这才拖着疲惫的身体回家。

心里早已盘算好了要种些豇豆、黄瓜、番茄和辣椒。第二天就去菜场买回了秧苗,花了半天时间把它们都栽下了,浇上了水。看着自己亲手栽下的幼苗,沐浴着柔媚的春光,在微风中摇曳,让我浮想联翩。心里一阵窃喜,再过几个月,就能吃上自己种的菜了。

接下来的日子,便在每天的期盼与忙碌中度过。浇水、施肥、捉虫、除草,我一点都不敢马虎,生怕哪个环节没有做好就前功尽弃了。

随着天气一天天变热,在我精心地看管下,菜地里的菜,每天都会带给我惊喜。三个月后,我终于尝到了自己亲手种的蔬菜了,看着这些碧绿的黄瓜,红彤彤的番茄,长长的豇豆,在尽情享受自己劳动成果的时候,也勾起了我对父母的思念。在远隔千里的农村,已经年近七旬的父母,仍然坚持着种菜、卖菜。记忆中,每天天还没亮,他们就踏着清晨的露珠去菜地里摘菜,再把它们清洗干净捆绑好,然后整齐地摆放在菜篮里,迎着天边的第一缕曙光,挑往集市叫卖。等到全部卖完回家后,又在菜园里忙碌起来,生活如此这般,周而复始。

这次种菜,让我亲身体会到了父母的勤劳与艰辛。多年养成的习惯让他们在本该安享天年的时候,却还在辛勤地劳作着。也许,在他们看来,种菜和卖菜只是其中的一部分,他们在乎的是种菜这个过程,就像钓鱼者一样,钓鱼并不仅仅为了吃,而是钓鱼的那个守候收获有趣的过程。种菜也一样,种的是一种心情,一种“久在樊笼里,复得返自然”的返璞归真的心情。

虽然父母没有深奥的大道理,但他们的一言一行让我受益匪浅,指引我在今后的人生道路上播撒梦想的种子,苦心经营,期待它生根发芽、开花结果……

## 拨动女儿心底的情弦

□ 冶炼厂 吴学文

女儿八岁多了,读三年级,娇气、任性伴随着她的“不懂事”一起快乐成长。在我们眼里她就是没有开“聪明户”,对她的教育感到很吃力,常常束手无策。单纯的说教已经起不到多大作用,反而和我们唱对台戏,为此我和她妈妈还怄气不少。多次对她说要和电视里放的“变形记”一样,把她送到偏远山区里面去呆一段时间,她倒满不在乎地说,去就去呗,气得我们只能用武力暂时征服她。正苦于无策时,学校校讯通发来短信说,中央电视台播放的最孝心少年颁奖典礼,感人至深,催人泪下,反响很大,建议家长和小孩一起观看。看到短信时,我就觉得这是一个教育女儿很好的机会。以前怎么就没有想到要用这种同龄孩子感人的事迹来教育她、感化她呢?

晚饭吃完,打开电脑,搜索出最美孝心少年颁奖典礼的视频。开始放之前,我就对女儿说,这些事迹都是催人泪下的,如果你流泪了,说明你看进去了,感动了,有效果。不然就是没有效果。女儿听完我说的话,只顾“嘿、嘿”的傻笑,一个劲地催我快放。随着一个个人物的展现,一个个事迹的讲述,那些不幸家庭的遭遇和女儿年纪差不多的主人公所表现出来的坚强和孝心,瘦弱的肩膀承担着家庭的重任,过早地背负着那个年龄不该背负的责任和生活的艰辛,在感动我的同时,也在感动着女儿。我看到她把电脑椅子慢慢地

转了一个方向,把靠背对着我,我偷偷地瞄了一眼,她和我一样感动得流眼泪,正深情投入地观看,全然不知我在注意她的感情变化。那一刻,我知道女儿真的被感动了,那些感人的事迹拨动了“不懂事”女儿心底的情弦,让她的眼泪在那时变得很有意义和“懂事”。看完的时候,女儿转过椅子告诉我她流眼泪了,我故意说,真的吗?女儿指着脸上的眼泪说,你看,你看。当女儿看到我脸上的泪水的时候,笑着说,爸爸流泪了。也许在她看来爸爸和她一样像个小孩容易流泪,所以就开心地笑了,本来很想掩饰自己的眼泪不让女儿笑话的,后来转念一想,也许我的眼泪也能拨动女儿心底的情弦,加深她的成长记忆。看着女儿笑了,我也笑了,我是因为那些小孩的强大、乐观和社会好心人的爱心而笑,因为女儿那一刻的眼泪,好像长大了一样而笑。女儿接着拿出荷包里的十五元钱,说是要捐给那些小孩,我再一次被感动了,十元是过生日的时候奶奶给的,五元是我们给她买早点用的。女儿真的是通过观看那些感人的事迹受到很好的教育了,感动了才会做出这样的决定。我为女儿的善举和成长而骄傲。

女儿是单纯的、无私的,心存善良的,调皮、好玩、“不懂事”是她的天性,我相信随着岁月的成长,她心底的情感会越来越丰富,越来越容易被感动,也会越来越容易感动我们。

# 我爱大冶有色

□ 稀贵厂退休职工 刘群蝶

在我心里,大冶有色就是我的家。是大冶有色给了我学习、工作和生活的条件;读书上学时,我是有色子弟;参加工作后,我是有色职工;如今的我是一名快乐的有色退休职工。我了解大冶有色的过去,我关心她的现在和未来。看今朝,忆往昔,当年的勤奋工作换来如今幸福生活。

过去,厂里面光秃秃的,路面坑洼不平,尘土飞扬,路灯稀疏;现在,厂区路面平坦通畅、整洁敞亮,路灯排列整齐,绿地成片,花卉成行。

过去,工作现场嘈杂无序,随处可见零散的零件、工具以及生活垃圾;现在,工作现场管理有方,工具、零件定置摆放,厂房面貌焕然一新。

过去,生产规模有限,产品单一。现在,大冶有色实施“五大战略”,发展“三大产业”,做强“十大板块”,领域涉及广泛,产品实现多元化。

过去,职工们都租住在偏僻的农房,生活工作诸多不便。现在,幢幢高楼平地起,片片小区有规划,环境优美,交通便利。

我是稀贵厂的退休职工,今年有幸回单位,第一次来到黄金山稀贵工业园,瓦蓝的天空,宽敞、整洁的新厂房深深吸引了我,心中不由得腾起一个想法:要能在

在这再上班那多好啊!窥一斑而知全豹,稀贵厂的变化让我感受到大冶有色的辉煌。董事长张麟在今年“喜迎公司60周年,庆祝重阳节文艺汇演”的讲话犹在耳边:“2013年在中国企业五百强中,大冶有色以635亿元营业收入名列180位,较去年提升56位”。这让我们感到由衷的自豪和欣慰!

最使我感动的是,公司各级领导并不只是关注生产、关注发展,而且特别关注有色职工及家属的精神文化生活。足球场跑道铺上了红色塑胶,场中绿草如茵,修建了标准的羽毛球场,开展了各项文化体育活动;修建了廉租房,建立了帮

扶救助困难职工家庭长效机制;成立了退管活动中心,专门为退休职工修建了文体活动室……上述只是我知道有限的一部分,还有许多是我没罗列的。

我爱大冶有色,我更爱今天的大冶有色——美丽、大气、宏伟。祝愿大冶有色打造千亿有色,创新有色,环保有色,文明有色,和谐有色“五个有色”的梦想成真!



## 如果上辈子是只鸟

□ 铜山口矿 汪纯

我从小就是个不安分的人,喜欢到处乱跑,每天放学都会去学校边上的田间或远处的小山上疯玩。一到周末我便扛起鱼竿背着网兜,到邻村的小池塘去钓鱼,有时还带着野炊,每每弄得满身灰尘地回到家里,为此我也没少挨打。

等到上高中后离开家,我更是肆无忌惮地和同学玩耍。偶尔回晚了,宿舍关了门,我们总是一边带着歉疚敲开宿管的门,一边伴着宿管阿姨不耐烦的责骂声溜回宿舍。第二天宿舍前的公告栏上,醒目的白榜上清晰地印着几个夜不归宿的名字,我的名字赫然在列。

青春是属于漂泊的,不记得是谁说过这句话。到了大学,我则有意选择了离家很远的地方,远离亲人独自生活。

平时教室和宿舍两头跑,一直都很独立的我从来没有想过家,即便是放长假,也只是在寝室里待着等待假期结束。对此,老妈总说:“人家姑娘都是拼命地往家跑,你倒好,想方设法地跑出去。你啊,一点都不恋家。”

有时候我也纳闷,我是何时变成了一个不恋家的人?任凭我搜集中所有记忆,可绞尽脑汁也没弄出个所以然来。

鸟儿生来就是为了飞翔,在飞翔中感悟自由和高远,自离开温暖的巢穴开始便注定了一生都是在路上,偶尔停下歇歇脚再上路,直到生命的消亡。我想如果我上辈子是只鸟,这不恋家的毛病怕是有迹可循了。

## 黄丝带

□ 河南 宋殿儒

他搬这儿住的第二天,就发现对面租住房里的俏丽姑娘病得不行了。她肚子疼得站不起来,刚爬着打开了门,就遇上扛了上百斤东西的他。他看到她痛楚不堪的样子,就“咚”的一声搬了东西,不顾一切地背到了一公里之外的医院。后来他们就成为好友,互相照顾互相体贴。再后来在一个月亮亮的夜晚,他们说出了那个“爱”字。接着他们就约定,每天晚上在她的门上系上一条黄丝带。如果黄丝带在,说明他可以进她的房间。黄丝带不在,就不要去了。可是突然有一天,她却无声地消失了,连一个字也没有给他留下,他难过了。

一个月后,姑娘住的那个屋住住了一个走路歪歪扭扭的。老大行动很艰难,他每天看在眼里疼在心上。他三岁就没了母亲,他渴望母爱。

一天,老太下楼买菜时跌在了楼梯上,待他把她扶起时,老太就彻底成了

个“撇子”。尔后的两天里,他发现老太一直没有开门,他心里发慌,连忙去敲老太的门……他看见老太躺在床上病得不能起来,于是背起老太到一公里外的医院救治。老太出院后,他不知怎么,心里总是担心老太。最后他决定把那条黄丝带系在老太和姑娘住过的那个门上。他告诉老太说,如果你行动正常,每早八点前就把丝带解了,如果丝带未解,我就会推门而进……就这样,这条黄丝带一直在那个门上系着,解了系的延续着和谐温情的日子。

忽然有一天,他收到了一封信,字迹他一眼就看出了——是她的,他的眼里顿时不由自主得流下泪来。打开信的一霎那,他就瘫坐在地上……

“请原谅我的不告而别,我得的是癌,下辈子我定还你的爱……”

再后来,那座城市里的好多门把上都飘起了那样的黄丝带。



职工摄影

闻“机”起舞

占雷刚 摄

## 这场雨,落在季节的边缘

□ 黄石 江南雨

一场清雨淋湿了大地,一宵风凉褪却绿衣,铺就了金黄。这场雨,就这样落在了季节的边缘。

秋雨过后,阳光如花。笛韵悠扬,舒卷着落叶,飘过耳际,掠过眉梢。一个人,缓缓而行,心随细雨纷扬。没有伞,也听不到雨点儿落于伞面时发出的清响。秋叶飘落,夹杂着风的轻吟掠过,撒下一地细碎的雨花,于飞落的

瞬间,注定尘埃落定,等待轮回中新的一季。不由感叹:人生暮秋黄昏近,苍苍岁月何所求?

喜欢这个季节里绚烂的色彩,那漫山的红叶,遍地的金黄,无不昭示着一种丰硕、成熟、人间至纯至美的生动和感动。最喜银杏树黄透满枝头,踩着树下松软绵厚的落叶,心在诗意里行走,情在金色中灿烂,赋予心情的亦是沉甸甸的收获与丰收的喜悦。

## 我心中的聚宝盆

□ 铜绿山矿 王晓芳

肯离去,因为心里觉得开心又有趣。有时奶奶怕我热着,让我上客厅吹电风扇凉快凉快,我笑嘻嘻地摇摇头,脸儿迎着灶里腾腾的热火说道:就当一年难得一次的干蒸,排排脸上和身上的毒素吧!

待到奶奶熬粥上,再配上个烤鱼、黄豆米和奶奶腌制的爽口咸菜,那绝对堪称农家菜美味,每次品尝着这些可口美味,我的胃口都是特别的好,直到把肚皮撑到不能再撑了才肯放下碗筷。

每到初秋的清晨,温暖的阳光朦朦胧胧地透过纱窗洒在熟睡的脸上,闲闭双眼,感受着窗外活泼的鸟儿快乐地在树梢上蹦着、跳着,静听它们唱着清脆悦耳的歌儿,那便是清晨最大的满足和幸福,让人久恋床儿不肯起来。

在这里,时间是稍纵即逝的。陪奶奶

在这个季节的边缘,依着这场雨,细细地盘点心情。发现收获似大于往年,孩子立业成家,人生的轨迹转换,一切都昭示着新生活、新目标的开始。

心境慢慢开始回落,回落平淡如水的日子,风轻云淡的轻想,静谧辽远的天空,那洒满浪漫爱意的天堂,花儿常开,枝藤常绿,秋千架下,笑声常在。

这个季节的这场雨忽急忽慢,敲击着窗棂,落于窗外,大朵簇成花,小朵

碎打成雾,不由得心思流淌成河。

天有些冷,风有些凉,披了衣裳,莫让风儿穿透心里的清凉。凝思,让不紧不慢的日子,徐徐跟着步伐;让诗意的风景,缓缓映入眼帘;再憧憬几分美好,亲情、友情、爱情,情意融融围绕着,呵护着我的每一天,暖暖的,洋溢着温馨,渗透着甜蜜,绽放着幸福。

缝中透过的斑驳阳光博弈般敲打柚子的毅力;

贪恋,听到颗颗柚子“咚、咚、咚”乖乖落地的胜利;

贪恋,奶奶高兴地抱着柚子向左邻右舍赠送的温馨;

贪恋,品尝着自己快乐的劳动成果和奶奶先前的辛苦劳作,让我满满地饱受了熟透的水果水润的甜味。

在这片带给我无尽欢乐的土地上,没有纷争和私欲,没有浮夸和浮躁,这里让人沉静,让人能听见自己内心的声音,让人能找到快乐的源头。这里仿佛有无限的爱和欢乐,让我时常于心田想起……

我爱这块聚宝盆,很爱很爱!

金秋十月,趁着国庆七天长假和哥哥两人回到老家看奶奶。是的,我们贪恋老家的一切,那清新怡人的空气、熟悉的乡音和美味的农家小菜,以及令我们心心念念早已挂满枝头的柚子和柚子。

深秋初冬,门前院里的柚子黄灿灿地挂满了枝头惹人喜爱。青皮的柚子一个个地挤拢着压弯了树梢。小小的蜜桔争先恐后泛着黄让人垂涎欲滴。院内的角落里,鸡冠花那一抹紫红让人格外养眼。一切都是那么的可爱,让人看不尽、享不完。

贪恋,卷起长袖,举起长竹篙,与树